

4. Новости Ставрополя и Ставропольского края». URL: <https://stavropol.bezformata.com/listnews/poiskovaya-operatciya-na-severe-chechni/15190143/> (дата обращения: 10.05.2021 г.).

5. Память.1941–1945: В двух кн. Книга 1. – Нальчик: ГП КБР «Респуб. Полиграфкомбинат им. Революции 1905 г.», 2010. – 751 с

6. Официальный сайт «Поисковое движение в Чеченской Республике». URL: https://vk.com/public179326245?w=wall-179326245_403 (дата обращения: 10.05.2021 г.)

7. Официальный сайт «Поисковое движение в Чеченской Республике». URL: https://vk.com/public179326245?w=wall-179326245_403 (дата обращения: 10.05.2021 г.)

8. Устав Общероссийского общественного движения «Поисковое движение России» от 13 апреля 2013 г. Изменения и дополнения внесены 14 марта 2014 года. URL: <http://рф-поиск.рф/documents/6/> (Дата обращения: 15.05.2021).

9. Цуцулаева С.С. Книги Памяти Чеченской республики как источник по истории участия чеченцев в Великой Отечественной войне // Вестник КалмГУ. 2018. №2. С.56

УДК 93/94

DOI:

**КАЛАШНИКОВ ПЕТР ЯКОВЛЕВИЧ - ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО
СОЮЗА, УРОЖЕНЕЦ СЕЛА САМАШКИ АЧХОЙ-
МАРТАНОВСКОГО РАЙОНА ЧЕЧЕНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ**

**KALASHNIKOV PYOTR YAKOVLEVICH - HERO OF THE
SOVIET UNION, A NATIVE OF THE VILLAGE OF SAMASHKI
ACHKHOY-MARTANOVSKY DISTRICT OF THE CHERCHEN
REPUBLIC**

И.З. Хатуев,

*кандидат исторических наук, доцент кафедры новой и новейшей истории
ФГБОУ ВО «Чеченский государственный университет», г. Грозный*

А.М. Сугаипова,

*старший преподаватель кафедры новой и новейшей истории ФГБОУ ВО
«Чеченский государственный университет», г. Грозный*

I.Z. Hatuev,

candidate of historical Sciences, associate Professor Department of new and modern history «Chechen state University», Grozny

A. M. Sugaipova,

*senior lecturer Department of new and modern history
«Chechen state University», Grozny*

В статье рассказывается о подвигах выходцев из Чеченской Республики в период Великой Отечественной войны на примере ратных дел Героя Советского Союза, уроженца Ачхой-Марановского района Прокофия Яковлевича Калашникова. В архивах Министерства обороны Российской Федерации содержатся документы, на основе которых и подготовлена данная статья. П.Я. Калашников являлся участником и Советско-финской войны, где успел отличиться в боях. Свои подвиги он совершил, сражаясь на Западном и Центральном фронтах.

Ключевые слова: война, СССР, Чечня, герой, подвиги, офицер, Отечество, победа.

The article describes the exploits of the natives of the Chechen Republic during the Great Patriotic War on the example of the military affairs of the Hero of the Soviet Union, a native of the Achkhoy-Maranovsky district, Prokofy Yakovlevich Kalashnikov. The archives of the Ministry of Defense of the Russian Federation contain the documents on the basis of which this article was prepared. P. Ya. Kalashnikov was a participant in the Soviet-Finnish war, where he managed to distinguish himself in battles. He accomplished his feats fighting on the Western and Central Fronts.

Keywords: war, USSR, Chechnya, hero, feats, officer, Fatherland, victory

В период Великой Отечественной войны 1941-1945 года тысячи сынов и дочерей Чеченской Республики совершили героические подвиги на полях сражений, защищая свое Отечество от немецко-фашистских захватчиков. Многие из них были награждены высокими боевыми наградами. Воины из Чечни, представители разных национальностей (чеченцы, русские, украинцы, евреи и др.) отличились на самых разных фронтах в составе различных видов войск. С самого начала войны, 22 июня 1941 года наши земляки принимали самое активное участие в тяжелых боях против вероломно вторгшегося в страну врага. Сотни выходцев из Чечни сражались в Брестской крепости, тысячи бились против немецко-фашистских оккупантов под Москвой, на подступах к Ленинграду, а затем и в переломных стратегически важных битвах за Сталинград, под Курском и других эпохальных сражениях войны [1, с.4].

Сорока уроженцам Чечни в период Великой Отечественной за особые заслуги было присвоено высокое звание Героя Советского Союза [2, с.9]. Одним из них был Прокофий Яковлевич Калашников.

Родился будущий герой в 1906 году в станице Самашки (ныне селение в Ачхой-Мартановском районе Чеченской Республики). С юных лет Прокофий познал труд рабочего. В 1921 году семья Калашникова переехала в Грозный, где Прокофий в следующем, окончил 6 классов школы. Сразу же поступил в училище, которое успешно окончил в 1925 году, получив специальность слесарь-фрезеровщик. До призыва в ряды Красной армии трудился в цехе завода «Красный молот».

Службу в рядах вооруженных сил СССР проходил на Дальнем Востоке в 1928-1930 годах. Призван был Грозненским городским военкоматом. Военное дело увлекло Прокофия, и он поступает в бронетанковую школу в г. Орел. В 1934 году, закончив военную школу, получил офицерское звание. Сразу же получил должность командира такового взвода в составе войск Ленинградского военного округа. Зимой 1939 года, в период «Зимней войны» с Финляндией, сражался в составе 517-го танкового батальоне на танке БТ-7. Молодой комбат отличился в боях, получив свою первую заслуженную награду – медаль «За боевые заслуги».

После окончания советско-финской войны 1939-1940 годов проходил военную службу в составе Западного военного округа (в Белоруссии). С первых дней начала Великой Отечественной войны, Прокофий Калашников был на передовой. В оборонительных боях Красной Армии в Белоруссии с июня 1941 по апрель 1942 годов был командиром батальоне 15-го автотранспортного полка. С весны 1942 года воевал на Западном и Центральном фронтах, командуя 25-м отдельным автотранспортным батальоном.

Боевой офицер отличился при обороне Москвы, принимал непосредственное участие в Севской наступательной операции. В течение 1941-1942 годов, за свои ратные дела, П. Калашников неоднократно награждался командованием. Читаем в документах: «Командир 70-го гвардейского тяжело-танкового полка 11-й отдельной гвардейской тяжело-танковой бригады. Тов. Калашников участник советско-финляндской войны 1939-1940 года. В Отечественной войне с 22 июня 1941 года. В боях 18 июля 1944 года получил ранение. Ранее награждался медалью «За боевые заслуги», в

1941 году орденом Красного Знамени приказом по 8-й гвардейской армии от 4 августа 1942 года, орденом Красной Звезды указом от 19 апреля 1942 года». [3]

Командирские качества П.Я. Калашникова были отмечены командованием на фронте, и он направляется Магнитогорск на учебу в Высшую офицерскую бронетанковую школу, которую успешно закончил осенью 1943 года. Здесь Калашников освоил новую для себя боевую технику – ставший потом легендарным танк Т-34. Уже в качестве командира 1-го танкового батальоне в составе 11-й гвардейской танковой бригады принимал участие в боях на 1-м Украинском фронте. Отличился в боях в период участия в Уманско-Ботошанской и знаменитой Корсунь-Шевченковской операциях.

В марте 1944 года танковый батальон под командованием Прокофия Калашникова, ведя наступление на города Могилев-Подольский и Умань, прошел в стремительном марше 200 километров, освободив от немецко-фашистских оккупантов почти 40 населенных пунктов.

В архивных документах читаем: «Танковый батальон тов. Калашникова несколько дней вел упорные бои по уничтожению окруженной группировки врага в районе Корсунь-Шевченковский. Умело организуя бой, батальон под командованием тов. Калашникова 16 февраля 1944 года освободил село Комаровку и 17 февраля 1944 года, отражая отчаянные попытки врага вырваться из окружения, батальон тов. Калашникова врезался в боевые порядки гитлеровцев. Огнем и гусеницами истреблял врага, тем самым не допустил прорыв врага к своим частям, действовавшим с фронта.

В результате боя врагу был нанесен следующий урон: сожжено 8 танков противника, 14 танков подбито, уничтожено 387 автомашин, 37 пушек разного калибра. Убито 2486 вражеских солдат и офицеров, захвачено в плен 575 гитлеровцев. Захвачено: 26 минометов, 62 пулеметов, 23 противотанковых ружей, 43 тягача, 516 повозок, 4 кухни и 373 лошадей. Лично тов. Калашников со своим танком врезался в боевые порядки врага и личным примером способствовал общему успеху батальона в разгроме прорвавшегося противника» [4]. За эти подвиги гвардии майор Калашников был награжден орденом Красного Знамени.

С лета 1944 года Прокофий Калашников сражался с врагом уже в составе 1-го Белорусского фронта. На счету его подразделения

немало боевых подвигов при участии в Люблин-Брестской операции. Здесь он получил очередное ранение.

«Тов. Калашников при прорыве обороны противника 18 июля 1944 года на участке Ольшанка – Торговище, показал исключительное умение в управлении и командовании танковым батальоном в бою. В результате чего батальон гвардии майора Калашникова был все время впереди пехоты.

Своим огнем подавлял огневые точки противника и способствовал продвижению пехоты вперед. Благодаря умелому руководству батальоном, с боем пройдено за один день 12 км преодолевая сильно укрепленную полосу обороны противника. В ходе этих боев батальоном тов. Калашникова нанесен урон противнику: сожжено танков – 2, подбито танков – 7, пушек разного калибра – 43, самоходных орудий – 1, автомашин – 36, противотанковых орудий – 18, пулеметов – 7. Разбито дзотов – 26, разных складов – 6, подвод с военными грузами – 30. Уничтожено 624 солдат и офицеров противника.

Во взаимодействии с другими частями батальоном освобождено населенных пунктов: Торговище, Ведуты, Сомин, Новоселки и Коморув. Лично тов. Калашниковым проявлено исключительное мужество и бесстрашие в бою. Своим примером подвига воодушевлял личный состав на разгром немецко-фашистских захватчиков, и личный состав показал примерный наступательный порыв. В ходе этих боев тов. Калашников 18 июля 1944 года получил ранение» [5]. За эти ратные подвиги гвардии майор П.Я. Калашников награждается орденом Красного Знамени.

За мужество и героизм, проявленный в боях, Указом Президиума Верховного Совета СССР от 13 сентября 1944 года гвардии майору Калашникову Прокофию Яковлевичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». В ноябре 1944 года был отмечен уже второй по счету медалью «За боевые заслуги».

С начала 1945 года Калашников уже командует 90-м гвардейским тяжелым танковым полком. На танке ИС-2 его командир участвовал в боях Варшавско-Познанской, Восточно-Померанской и, наконец, Берлинской операциях. Поле присвоения высокого звания героя Советского союза копилка боевых наград Прокофия Калашникова пополнялась и дальше.

Калашников, командуя полком, прошел огромный боевой путь с 14 января 1945 года от Вислы до Одера. Вел успешные бои по овладению городами: Варшава, Лодзь, Познань, Реец, Арнсвальде, Цехан, Штатгарт, Альтдамм. Неоднократно форсировал реку Варта. Личным примером мужества, геройства и умения командовать тяжелой танковой частью Калашников обеспечил большой боевой успех полка, нанося противнику огромный урон в боевой технике и живой силе.

За успешные бои по овладению городами: Варшава, Познань, Штатгарт и Альтдамм, личному составу полка объявлено 4 благодарности от Верховного главнокомандующего.

За указанный период боев полком был нанесен следующий урон противнику: уничтожено 10 танков, 1 танкетка, 18 самоходных орудий, 101 орудия разного калибра, 108 пулеметов, 19 минометов. Уничтожено так же: 12 крупнокалиберных пулеметов, 54 автомашины, 3 минометные батареи, 2 артиллерийские батареи, 60 винтовок, 1 самолет, 140 лошадей, 2 бронетранспортера. Убито 2783 солдат и офицеров противника. Захвачено: 15 катеров, 20 самолетов, 3 орудия и другое военное имущество.

Командир 11-й бригады гвардии полковник Еремеев в своих донесениях подчеркивал, что «личный состав полка тов. Калашникова дисциплинированный, аморальных поступков нет. За мужество и геройство, проявленное в боях, за нанесенный урон противнику и большой боевой успех полка тов. Калашников достоин награждения орденом Красного Знамени».

В наступательных боях по прорыву обороны немцев западнее Одера и овладении городом Берлин, командир 90-го гвардейского тяжелого танкового полка Герой Советского Союза гвардии майор Калашников в непрерывных ожесточенных боях, в условиях сильно пересеченной местности и уличных боев отлично руководил полком. Настойчиво и решительно выполнял приказы военного совета армии и командира бригады. Проявляя исключительное мужество, отвагу и героизм, не считаясь с опасностью для жизни, личным примером воодушевлял весь личный состав на героические подвиги. В ходе боев полк овладел мощными опорными пунктами обороны немцев Бушдорф, Ронгсвальде и Райхенберг. Занял 16 городов и населенных пунктов, 6 пригородов города Берлин. Продолжая решительное наступление, полк к исходу 21 апреля 1945 года первым ворвался в

город Берлин и, продолжая наносить удары по врагу, вышел к центру города Берлин. Только за период 10 дневных боев 90-й танковый полк нанес противнику следующий урон: уничтожено танков – 12, орудий разного калибра – 72, минометов – 13, пулеметов – 38, автомашин с военным имуществом – 18, пулеметных гнезд – 112. Убито 815 солдат и офицеров противника. Захвачено: самолетов – 12, взято в плен 159 солдат и офицеров врага.

За отличные боевые действия личному составу полка объявлена благодарность Верховным главнокомандующим в приказе № 339 от 23 апреля 1945 года.

В документах сообщается о том, что «за умелое руководство боевыми операциями полка, за личное мужество, отвагу и героизм командир 90-го гвардейского тяжелого танкового полка Герой Советского Союза гвардии майор Калашников заслуживает награждения правительственной наградой орденом Ленина» [6].

В конце апреля 1945 года, под конец войны, Прокофий Калашников награждается орденом Александра Невского.

Таким был боевой путь офицера, который прошел всю войну, от самого начала до победного конца.

После окончания Великой Отечественной войны, Прокофий Яковлевич продолжил службу в армии. Командовал танковым батальоном в составе Группы советских войск в Германии. С 1949 года подполковник Калашников командовал танко-самоходным полком в составе войск Прибалтийского военного округа. В 1953 году окончил «Академические курсы усовершенствования офицерского состава» при Военной Академии бронетанковых войск. Следующие два года являлся военным советником танкового полка в армии союзной Чехословакии. С конца 1954 года полковник Прокофий Калашников – в запасе.

После окончания военной службы П.Я. Калашников вернулся в родной Грозный. Умер 22 июня 1977 года. Похоронен на Центральном кладбище в Грозном. Могила является памятником регионального значения. В Грозном одна из улиц носит имя Героя. Имя Героя увековечено на барельефе Мемориального комплекса Славы им. А.А. Кадырова в Грозном.

Литература:

1. Ибрагимов М., Хатуев И. Подвиг во имя Родины. Грозный. 2015, с. 4.
2. Ибрагимов М., Хатуев И. Чеченская Республика в период Великой Отечественной войны. Нальчик. 2012, с. 9.
3. ЦАМО, ф. 33, оп. 687572, ех. 801. (Номер записи: 38720003).
4. ЦАМО, ф. 33, оп. 690155, ех. 252. (Номер записи: 30804813).
5. ЦАМО, ф. 33, оп. 690155, ех. 1043. (Номер записи: 31619227).
6. ЦАМО, ф. 33, оп. 687196, ех. 6948. (Номер записи: 28381837).

УДК 93/94

DOI:

**ПРАВДА О РАТНЫХ И ТРУДОВЫХ ПОДВИГАХ
ЧЕЧЕНСКОГО НАРОДА В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ
ВОЙНЕ**

**THE TRUTH ABOUT THE MILITARY AND LABOR EXPLOITS
OF THE CHECHEN PEOPLE IN THE GREAT PATRIOTIC WAR**

И.З. Хатуев,

*кандидат исторических наук, доцент кафедры новой и новейшей истории
ФГБОУ ВО «Чеченский государственный университет», г. Грозный*

А.М. Сугаипова,

*старший преподаватель кафедры новой и новейшей истории ФГБОУ ВО
«Чеченский государственный университет», г. Грозный*

I.Z. Hatuev,

*candidate of historical Sciences, associate Professor Department of new and
modern history «Chechen state University», Grozny*

A. M. Sugaipova,

*senior lecturer Department of new and modern history
«Chechen state University», Grozny*

В статье рассказывается о попытках отдельных авторов исказить правду об участии представителей чеченского народа в Великой Отечественной войне, приводятся данные о подвигах чеченцев – воинов Красной Армии, на